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Ψηφιακή διατήρηση της Αρχαίας Ολυµπίας 

ΑΡΧΑΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ - Το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού και η Microsoft Corp απέδωσαν 
στις 10/11/2021 το έργο «Αρχαία Ολυµπία: Κοινός Τόπος». Το έργο, είναι αποτέλεσµα της 
συνεργασίας του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού και της Microsoft Corp και αφορά στην 
ψηφιακή διατήρηση και αποκατάσταση της Αρχαίας Ολυµπίας, γενέτειρας των Ολυµπιακών 
Αγώνων, µε τη χρήση τεχνητής νοηµοσύνης. Αυτό το έργο ψηφιακής αναβίωσης επιτρέπει στους 
θεατές σε όλο τον κόσµο να εξερευνήσουν την Αρχαία Ολυµπία όπως ήταν πριν από περισσότερα 
από 2.000 χρόνια µε µια συναρπαστική εµπειρία µέσω διαδραστικής εφαρµογής για κινητά 
τηλέφωνα, µίας εµπειρίας µέσω υπολογιστή, καθώς και της έκθεσης του Microsoft HoloLens 2, που 
στεγάζεται στο Ολυµπιακό Μουσείο Αθηνών. 

Η ψηφιακή διατήρηση της Αρχαίας Ολυµπίας επιτρέπει στον επισκέπτη να περπατήσει στους 
δρόµους του αρχαιολογικού χώρου σε µια από τις πιο σηµαντικές και ενδιαφέρουσες περιόδους της 
ιστορίας - που ζωντανεύει µε έναν ρεαλιστικό, συναρπαστικό τρόπο που µέχρι σήµερα δεν ήταν 
δυνατός. Αυτή η νέα µορφή ψηφιακής αρχειοθέτησης θα συνεχίσει να προσφέρει µια «πύλη» σε 
µια άλλη εποχή, βοηθώντας µας να κατανοήσουµε τι έχει επιτύχει η ανθρωπότητα στο παρελθόν 
και υπενθυµίζοντάς µας τι µπορούµε να καταφέρουµε σήµερα. 

Το έργο για την ψηφιακή διατήρηση της Αρχαίας Ολυµπίας αποτελεί ένα σηµαντικό  επίτευγµα 
στον τοµέα της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Φέρνει κοντά τον ανθρώπινο παράγοντα 
και την τεχνολογία αιχµής  και προσκαλεί τις επόµενες γενιές να εξερευνήσουν το παρελθόν µας 
µε νέους τρόπους». 

Με την ψηφιακή αναπαράσταση του πανελλήνιου ιερού της Αρχαίας Ολυµπίας, η πολιτιστική 
κληρονοµιά, αλλά και οι αξίες του Ολυµπισµού, της ειρήνης, της αρµονίας, της αριστείας, της 
ευγενούς άµιλλας, γίνονται προσβάσιµες σε όλο τον κόσµο, σε όλο τον πλανήτη, µέσω της χρήσης 
τεχνολογίας αιχµής. Το έργο Ψηφιακής Διατήρησης της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της Αρχαίας 
Ολυµπίας µέσω της χρήσης τεχνολογιών Τεχνητής Νοηµοσύνης και Μεικτής Πραγµατικότητας, 
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που υλοποιήθηκε µέσω πολιτιστικής χορηγίας της Microsoft, προβάλλει και αναδεικνύει τον 
µοναδικό και εµβληµατικό αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Ολυµπίας, συµβάλλει στην έρευνα και 
αποτύπωση των µνηµείων, υποστηρίζει τον τουρισµό και την εξωστρέφεια της χώρας ως µιας 
σύγχρονης και ισχυρής δηµοκρατίας µε µεγάλο ιστορικό και πολιτισµικό παρελθόν και 
αναµφισβήτητη αναπτυξιακή  δυναµική. 

Συνολικά, το έργο αποκαθιστά ψηφιακά 27 µνηµεία στο χώρο, µεταξύ αυτών, το Στάδιο, τους ναούς 
του Δία και της Ήρας, το εργαστήριο του Φειδία. Στην τρισδιάστατη εµπειρία, αυτά τα κτίρια 
ανασυντίθενται µε ρεαλιστική λεπτοµέρεια, µε επίπονη έρευνα από διεπιστηµονική οµάδα του 
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, για να είναι όσο το δυνατόν πιο πιστά στην αρχική τους 
µορφή. Αυτό περιλαµβάνει ιστορικά χρονοδιαγράµµατα των αλλαγών του χώρου, µε την πάροδο 
του χρόνου και απεικονίσεις τεχνουργηµάτων από κάθε περίοδο. 

Μέσω της πρωτοβουλίας της, AI for Cultural Heritage, η Microsoft συνεργάστηκε µε την εταιρεία 
τεχνολογίας Iconem, η οποία ειδικεύεται στην ψηφιοποίηση ιστορικών τοποθεσιών σε 3D, για να 
δηµιουργήσει το θεµελιώδες µοντέλο της Αρχαίας Ολυµπίας. Χρησιµοποιώντας επίγειες κάµερες 
και drones για τη λήψη εκατοντάδων χιλιάδων εικόνων του αρχαιολογικού χώρου, η Microsoft AI 
επεξεργάστηκε στη συνέχεια τις εικόνες για να δηµιουργήσει µοντέλα τόσο ακριβή, που 
αποδίδονται ως φωτορεαλιστικά. 

Η συνεργασία µεταξύ του ελληνικού Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού και της Microsoft 
έφερε κοντά ανθρώπους από διαφορετικά υπόβαθρα –θεωρητικά και τεχνικά, όπως αρχαιολόγοι, 
αρχιτέκτονες και προγραµµατιστές– και από διάφορα µέρη του κόσµου για να εργαστούν, να βρουν 
νέους τρόπους για να ξεπεράσουν τις προκλήσεις και τελικά να βρουν ένα κοινό έδαφος για να 
ζωντανέψει αυτό το έργο - όχι µόνο για να διατηρήσει το παρελθόν µε τη χρήση της τεχνολογίας 
AI, αλλά και για να οδηγήσει αυτές τις αρχές στο µέλλον. 

Αυτά τα µνηµεία επέζησαν χιλιάδων ετών από καιρικές συνθήκες, πολέµους, σεισµούς και 
αλλαγές που επέφερε διαδοχικά ο χρόνος, και χρειάζονται ψηφιακή συντήρηση για να 
διασφαλιστεί ότι όλα τα στοιχεία της πλούσιας ιστορίας και των κοινών αξιών, τις οποίες 
εκπέµπουν τα µνηµεία, θα παραδοθούν στις µελλοντικές γενιές. 

{Άρθρο από τα «Θέµατα Αρχαιολογίας», Επιστηµονικού Περιοδικού Ελεύθερης Πρόσβασης (Πηγή: 
ΥΠΠΟΑ), διασκευασµένο για τις ανάγκες της εξέτασης}. 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ - ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

ΟΜΑΔΑ Α’ 

1. Να χαρακτηρίσετε ως Σωστές ή Λανθασµένες τις παρακάτω προτάσεις σηµειώνοντας 
Σ ή Λ µε βάση το παραπάνω κείµενο: 

α. Το έργο «Αρχαία Ολυµπία: Κοινός τόπος» αφορά στην υλική αποκατάσταση της αρχαίας 
Ολυµπίας. 

β. Με την ψηφιακή αναπαράσταση του ιερού της Αρχαίας Ολυµπίας, η πολιτιστική κληρονοµιά και 
άλλες σηµαντικές αξίες γίνονται προσβάσιµες µόνο στην Ελλάδα. 

                                                                   ΜΕΡΟΣ Α’ 
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γ. Το έργο ψηφιακής διατήρησης της Πολιτιστικής κληρονοµιάς της Αρχαίας Ολυµπίας έγινε 
πραγµατικότητα χάρη σε πολιτιστική χορηγία της Microsoft. 

δ. Το έργο αποκατέστησε ψηφιακά 27 µνηµεία, µεταξύ των οποίων βρίσκονται το Στάδιο, ο 
Παρθενώνας και το εργαστήριο του Ικτίνου.  

ε. Για τη λήψη εκατοντάδων χιλιάδων εικόνων χρησιµοποιήθηκαν επίγειες κάµερες και drones. 

στ. Για την ολοκλήρωση του έργου συνεργάστηκαν άνθρωποι µε διαφορετικές καταβολές και 
προελεύσεις. 

ζ. Η ψηφιακή συντήρηση πραγµατοποιήθηκε διότι τα µνηµεία καταστράφηκαν ολοσχερώς από 
καιρικές συνθήκες, πολέµους και φυσικές καταστροφές. 

                                                                                                                                                                Μονάδες 14 

ΟΜΑΔΑ Β  

1. Να γράψετε το ρήμα του κειμένου «έχει επιτύχει» στο ίδιο πρόσωπο, αριθμό και έγκλιση 
σε όλους τους χρόνους της ενεργητικής φωνής.  

                                                                                                                                                             Μονάδες 4 

2. Να γράψετε στο απαντητικό σας φύλλο τις παρακάτω συνεκφορές στις πτώσεις που 
ζητούνται στην παρένθεση (µαζί µε το άρθρο τους): 

σηµαντικό  επίτευγµα (ονοµαστική πληθυντικού)   

ευγενούς άµιλλας (αιτιατική ενικού)    

θεµελιώδες µοντέλο (αιτιατική πληθυντικού)    

επίγειες κάµερες (γενική πληθυντικού)    

Μονάδες 4 

3. Να κλίνετε το επίθετο «ενδιαφέρουσα» στο αρσενικό γένος και στους δύο αριθµούς. 

Μονάδες 3 

 

4. Στο απόσπασµα που ακολουθεί να εντοπίσετε τις αντωνυµίες και να αναγνωρίσετε το 
είδος τους. 

Μονάδες 2 

Αυτή η νέα µορφή ψηφιακής αρχειοθέτησης θα συνεχίσει να προσφέρει µια «πύλη» σε µια άλλη 
εποχή, βοηθώντας µας να κατανοήσουµε τι έχει επιτύχει η ανθρωπότητα στο παρελθόν […]. 
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5. Στο κείµενο αναφέρεται: «…το έργο αποκαθιστά ψηφιακά 27 µνηµεία στο χώρο …». Να 
αντικαταστήσετε το απόλυτο αριθµητικό µε το αντίστοιχό του τακτικό αριθµητικό 
στην ονοµαστική πτώση, πληθυντικού αριθµού του θηλυκού γένους.    

                                                                                                                                                    Μονάδα 1 

 

6. Στο κείµενο υπάρχει η φράση «…σε µια από τις πιο σηµαντικές περιόδους της ιστορίας 
…».  

Α. Να εντοπίσετε το επίθετο και να αναγνωρίσετε τον τύπο του βαθµού στον 
οποίο βρίσκεται.  

Β. Να σχηµατίσετε τους µονολεκτικούς τύπους και των τριών βαθµών του 
επιθέτου, διατηρώντας την ίδια πτώση και τον ίδιο αριθµό. 

                                                                                                                                   Μονάδες 3 

ΟΜΑΔΑ Γ 

1. Να εντοπίσετε στις παρακάτω περιόδους όλες τις δευτερεύουσες προτάσεις, να τις 
µεταφέρετε στην απαντητική σας κόλλα, να δηλώσετε το είδος τους και να γράψετε 
τη συντακτική τους λειτουργία. 

Α) Αυτό το έργο ψηφιακής αναβίωσης επιτρέπει στους θεατές σε όλο τον κόσµο να εξερευνήσουν 
την Αρχαία Ολυµπία όπως ήταν πριν από περισσότερα από 2.000 χρόνια… 

 

Β) Αυτά τα µνηµεία επέζησαν χιλιάδων ετών από καιρικές συνθήκες, πολέµους, σεισµούς και 
αλλαγές που επέφερε διαδοχικά ο χρόνος, και χρειάζονται ψηφιακή συντήρηση για να 
διασφαλιστεί ότι όλα τα στοιχεία της πλούσιας ιστορίας και των κοινών αξιών, τις οποίες 
εκπέµπουν τα µνηµεία, θα παραδοθούν στις µελλοντικές γενιές. 

 Μονάδες 5 

2. Να µετατρέψετε την πρόταση που ακολουθεί από παθητική σύνταξη σε ενεργητική, 
κάνοντας όλες τις απαραίτητες αλλαγές. 

Στην τρισδιάστατη εµπειρία, αυτά τα κτίρια ανασυντίθενται µε ρεαλιστική λεπτοµέρεια, µε 
επίπονη έρευνα από διεπιστηµονική οµάδα του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

            Μονάδες 3 

3. Να βρείτε τη συντακτική λειτουργία των υπογραµµισµένων λέξεων στις περιόδους 
λόγου που ακολουθούν και να τη γράψετε στο απαντητικό σας φύλλο. 

Α)…αφορά στην ψηφιακή διατήρηση και αποκατάσταση της Αρχαίας Ολυµπίας, γενέτειρας των 
Ολυµπιακών Αγώνων, µε τη χρήση τεχνητής νοηµοσύνης.  

Β) Ψηφιακή διατήρηση της Αρχαίας Ολυµπίας 

Γ) Το έργο για την ψηφιακή διατήρηση της Αρχαίας Ολυµπίας αποτελεί ένα σηµαντικό επίτευγµα 
στον τοµέα της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς. 
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Δ) Συνολικά, το έργο αποκαθιστά ψηφιακά 27 µνηµεία στο χώρο, µεταξύ αυτών, το Στάδιο, τους 
ναούς του Δία και της Ήρας, το εργαστήριο του Φειδία. 

Ε) …υπενθυµίζοντάς µας τι µπορούµε να καταφέρουµε σήµερα 

ΣΤ) Αυτό περιλαµβάνει ιστορικά χρονοδιαγράµµατα των αλλαγών του χώρου, µε την πάροδο του 
χρόνου και απεικονίσεις τεχνουργηµάτων από κάθε περίοδο. 

Μονάδες 6 

ΟΜΑΔΑ Δ’ 

1. Να γράψετε για καθεµιά από τις παρακάτω λέξεις του κειµένου µια συνώνυµη στον 
τύπο που βρίσκονται και να αποδίδουν πλήρως το νόηµα της αντίστοιχης λέξης του 
κειµένου (οι λέξεις στο κείµενο είναι υπογραµµισµένες µε διπλή γραµµή): 

Α. συνεργασίας 
Β. επίτευγµα 
Γ. άµιλλας 
Δ. συµβάλλει 
Ε. παραδοθούν 

                                                                                                                                                                Μονάδες 5 

 

2. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη µεταφέρετε στο απαντητικό σας φύλλο (οι 
λέξεις στο κείµενο είναι µε έντονα µαύρα γράµµατα): 

α. επιτρέπει: Ποια από τις παρακάτω λέξεις έχει διαφορετική σηµασία από του κειµένου; 

1. συµφωνεί                          2. αποτρέπει                      3. περιµένει                      4. ωθεί  

β. θα συνεχίσει: Ποια από τις παρακάτω λέξεις έχει διαφορετική σηµασία από του κειµένου;  

1. θα εξακολουθήσει           2. θα υλοποιήσει            3. θα πάψει                        4. θα διαιωνίσει 

γ. υποστηρίζει: Ποια από τις παρακάτω λέξεις έχει διαφορετική σηµασία από του κειµένου; 

1. εµποδίζει                    2. υπολογίζει                       3. αποτυπώνει                       4. ενισχύει  

δ. πιστά:  Ποια από τις παρακάτω λέξεις έχει διαφορετική σηµασία από του κειµένου; 

1. άπιστα                         2. έµπιστα                        3. λογικά                                    4. αλλιώτικα 

ε. διαφορετικά: Ποια από τις παρακάτω λέξεις έχει διαφορετική σηµασία από του κειµένου; 

1. δυσµενή                      2. όµοια                             3. παραλλαγµένα                  4. ξεχωριστά 

                                                                                                                                                           Μονάδες 5 

 

 

 



 

6 

                            

3. Στο κείµενο υπάρχουν υπογραµµισµένες µε κυµατοειδή γραµµή οι λέξεις:  
Α. αναβίωσης 
Β. εξερευνήσουν 
Γ. αρχειοθέτησης 
Δ. προσκαλεί 
Ε. υλοποιήθηκε  

Από το δεύτερο συνθετικό τους να σχηµατίσετε ένα νέο σύνθετο επίθετο (µπορείτε να το 
χρησιµοποιήσετε είτε ως α’ συνθετικό, είτε ως β’ συνθετικό). 

                                                                                                                                                          Μονάδες 5 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 

Από το 1977, το Διεθνές Συµβούλιο Μουσείων, επιθυµώντας να αναδείξει τον ρόλο των µουσείων 
στη σύγχρονη κοινωνία, όρισε τη 18η Μαΐου ως Διεθνή Ηµέρα Μουσείων. 

Με αφορµή αυτή την επετειακή ηµέρα, να γράψετε µια επιστολή στην Υπουργό Πολιτισµού, στην 
οποία θα εξηγήσετε γιατί είναι σηµαντικό για τους µαθητές να επισκέπτονται τα µουσεία (τρεις 
λόγοι). Τέλος, να προτείνετε τρόπους µε τους οποίους πιστεύετε ότι τα παιδιά θα αγαπήσουν τις 
επισκέψεις στα µουσεία (τρεις τρόποι). 

 Συνολική έκταση της επιστολής σας να είναι 200-220 λέξεις. 

                                                                                                                                                        Μονάδες 40 

                                                                   Σας ευχόµαστε καλή επιτυχία!  

 

ΟΔΗΓΙΕΣ 

• ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ΔΟΘΟΥΝ ΣΤΟ ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ ΚΑΙ ΟΧΙ ΣΤΟ ΠΑΡΟΝ 
ΦΥΛΛΑΔΙΟ. 

• ΚΑΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΗΜΕΙΩΜΕΝΗ ΠΑΝΩ ΣΤΗ ΦΩΤΟΤΥΠΙΑ ΔΕ ΘΑ ΛΗΦΘΕΙ 
ΥΠ΄ΟΨΙΝ.  

•  ΝΑ ΓΡΑΦΕΤΕ ΣΤΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΑΣ ΤΟ ΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ 
ΤΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ.  

• ΝΑ ΜΗ ΓΡΑΨΕΤΕ ΠΟΥΘΕΝΑ ΣΤΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΑΣ ΤΟ ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΣΑΣ.  

 

          Οι Καθηγήτριες                                                                                                    Η Διευθύντρια 

 

    Θωµοπούλου Μαργαρίτα                                                                               Μπαλαµπάνη Ανδριάνα,                   
& Θεοφάνη Άννα Ελένη                                                                                              Φιλόλογος, MA,                                           

Educational Administration 

  


